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Раквере се превръща във водещ 
град за Естония в областта  

на енергоспестяването 

 
 

Раквере (Естония) 

 

Резюме 

Кратко представяне на Раквере 
Град Раквере е разположен в Северна Естония в 
северните подножия на планината Пандивере, на 20 км 
южно от Финландския залив. Ж.п. линията Талин-Нарва-
Санкт Петербург пресича града, а магистралата Талин-
Нарва-Санкт Петербург минава северно от него.  
Раквере се намира на около 100 км от столицата Талин 
и има 16 965 жители. Сградите в района са предимно 
ниски дървени къщи от ХІХ век, къщи от тухли и вар, 
банки и други внушителни сгради, построени между 
1920 г. и 1940 г., както и пет етажни панелни сгради от 
съветско време. Съществуват около 500 жилищни 
блокове с повече от 5 000 апартамента. Приблизително 
половината от населението живее в пет етажните 
блокове, но същевременно има и множество частни 
къщи в предградията. 

 

 

През 2006 г. град Раквере започна да се ангажира с проекти за енергоспестяване. Градът стана 
партньор в европейския проект “Акция за енергийноефективно и интегрирано развитие на 
градовете” и подписа Споразумението на кметовете. Беше извършено енергийно обследване на 
жилищните и общински сгради в Раквере с цел да се получи подробна картина на потреблението на 
енергия в града. На тази основа градът разработи списък на приоритетните обекти, в който бяха 
включени общинските сгради с най-високо потребление на енергия. Общинският съвет обсъди 
различните финансови възможности и реши кои сгради ще бъдат реконструирани. Град Раквере 
цели да повиши устойчивото управление на енергия чрез изграждането на работеща с биомаса 
централа за централизирано топлоснабдяване и въвеждането на биогорива за градския транспорт 
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Подходът на устойчиво енергийно развитие 
 
Раквере проявява силен новаторски дух и иска да се превърне във водещ град в Естония в 
областта на енергоспестяването. Градът участва в няколко трансгранични проекта с цел както да 
повиши информираността по въпросите на енергоспестяването, така и да реализира конкретни 
мерки за подобряване на градската среда. 

Като партньор по проекта “Акция за енергийноефективно и интегрирано развитие на градовете” 
(Енергия и градоустройство, финансиран от Програмата за Региона на Балтийско море 2007-2013 
г.), главната амбиция на Раквере е извършването на енергийноефективна реконструкция на 
жилищния фонд. Раквере, както много други градове от новите страни-членки на ЕС, е изправен 
пред проблема на съществуването на голям брой сгради от съветската ера. По това време на 
енергийната ефективност не се отделяше голямо внимание поради ниските цени на енергията. За 
постигане на съвременните равнища на енергийна ефективност, установени от директивите на ЕС, 
се разработват проекти за реконструкция на тези сгради, като основният акцент е поставен върху 
обновяване на фасадите, основите и подпокривните пространства, както и върху общия външен вид 
на града, като например схема за външно боядисване на жилищните блокове. 

Една важна мярка, насочена към повишаване на информираността на жителите на града, е 
проектът “Насърчаване на прости модели за енергийноефективно поведение в училищата” 
(“Щракни ключа”) с подкрепата на програмата “Интелигентна енергия за Европа”. Проектът си 
поставя за цел да стимулира водещо до пестене на енергия поведение на учениците от началните и 
средни училища с акцент върху ефективното използване на електрическите съоръжения и 
осветлението. Загасването на осветлението и изключването на електроуредите, когато не се 
използват, вместо да се държат включени или в положение “изчакване (стенд-бай)” водят до 
огромно намаление на потреблението на енергия. В кампанията по проекта участват 200 училища и 
около 100 000 ученици. 

 
Как започна всичко в Раквере? 
Градът подписа Споразумението на кметовете на 12 януари 2009 г., като по този начин се ангажира 
да надхвърли целите на енергийната политика на ЕС по отношение на намаляване на емисиите на 
CO2 чрез повишаване на енергийната ефективност и по-чисто производство и потребление на 
енергията. 

 През 2007 г. бе извършено енергийно обследване на четирите най-
разпространени типове жилищни блокове от съветско време. В 
резултат на това бяха препоръчани мерки за пестене на енергия за 
всеки отделен тип сгради – реконструкция и обновяване (изолация 
на фасадите, подпокривните пространства и основите). За да се 
гарантира висока енергийна ефективност на тези сгради в 
дългосрочен план бяха разработени ръководни насоки за 
обновяване и стопанисване на сградите в бъдеще. Следвайки този 
пример бяха изготвени бази данни за потреблението на енергия за 
всички общински сгради (училища, детски градини, спортни зали). 

Междувременно мметът на Раквере, г-н Андрес Джаадрес (на снимката вдясно), прие идеята  
градът да стане първият естонски пилотен град-наблюдател в рамките на европейския проект 
МОДЕЛ. Членът на икономическия отдел на града, г-жа Кетлин Мадис (на снимката вляво), взе 
участие в семинарите по проекта МОДЕЛ с цел да придобие знания по управление на енергията в 
общините и да обмени опит с другите пилотни градове. За информиране и ангажиране на 
гражданите в дейности за пестене на енергия през декември 2008 г. бе организиран “Форум на 
крайните потребители от жилищните блокове”. 
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Положението в Раквере сега: 
В резултат на едно проучване се оказа, че Музикалното училище в 
Раквере е един от най-големите потребители на енергия в града. 
През 2009 г. с подкрепа от европейските фондове сградата ще 
бъде напълно реконструирана, в т.ч. техническите й инсталации. За 
обновяване на осветителната система на сградата на общината 
всички електрически крушки се подменят с високоефективни 
изделия, с което потреблението на електроенергия ще бъде 
намалено до три пъти!  

В момента се разработва цялостен план за повишаване на 
енергийната ефективност в града. Неговата цел е да допринесе за 
постигането на местните цели по “Споразумението на кметовете” до 2020 г. Главните цели са 
използване на “зелена” електроенергия във всички общински сгради и за уличното осветление след 
2010 г. Градът вече води преговори за постигане на благоприятни условия с местния доставчик на 
електроенергия.  

Фирмата “Раквере Союз”, в която градът е основен акционер, търси инвеститор за изграждане на 
работеща с биомаса централа за централизираното топлоснабдяване, която да замести частично 
използването на природен газ. Представители на града създадоха връзки с фирмата, осигуряваща 
градския транспорт, за използването на устойчиво гориво за транспорта в града. 

 

Главни постижения 
 
На този етап е доста рано за демонстриране на някакви резултати, но базата данни за 
потреблението на енергия вече е разработена и първите дейности бяха реализирани неотдавна. 
Положителните резултати ще станат видими след известно време, когато ще има налице нови 
данни за потреблението на енергия.  

 

Предложения към другите общини 
 
Първите стъпки, които трябва да бъдат предприети, е въвеждането на наблюдение на 
потреблението на енергия в града чрез разработване на подробна база данни за енергията. След 
като разберете кой сектор се характеризира с най-високо потребление на енергия, кои сгради се 
характеризират с най-ниска енергийна ефективност, можете да започнете да формулирате 
приоритетите и да решите кои дейности трябва да бъдат предприети. 
 

МОДЕЛ Партньор, отговарящ за изготвянето на 
този пример 
Енержи-Сите 
 
Енержи-Сите е сдружение на европейските местни органи на властта за насърчаване на 
устойчивите местни енергийни политики. Тази мрежа има повече от 150 членове от 26 страни, 
представляващи повече от 1 000 малки и големи градове. Енержи-Сите разработва европейски 
проекти, предназначени да подпомагат различните членове на мрежата при реализирането на 
предприетите от тях дейности: Основните цели на мрежата са както следва:  

� да разработва инициативи чрез обмяна на опит, трансфер на “ноу-хау” и организиране на 
съвместни проекти;  
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� да даде възможност на партньорите да извлекат изгода от споделения експертен опит в 
областта на общинските енергийни стратегии;  

� да укрепи ролята и квалификацията на партньорите в областта на енергийната 
ефективност, насърчаването на производството на енергия от ВЕИ и 
децентрализация на енергийните източници, и опазване на околната среда; 

� да влияе върху политиките и предложенията на институциите на ЕС в областите 
енергия, опазване на околната среда и градоустройствена политика. 

Посетете страницата в интернет: www.energie-cites.eu 

 

МОДЕЛ НАЦИОНАЛЕН ПАРТНЬОР ЗА ЕСТОНИЯ 
Регионален енергиен център Естония 
 
От 1996 г. насам в естонските региони функционира Регионалният енергиен център. РЕЦ Естония е 
организация, която предоставя услуги за местните органи на властта и други крайни потребители на 
енергия. Основните й дейности са: 

• енергийно планиране; 

• енергийни обследвания; 

• енергийни етикети; 

• курсове за обучение; 

• проучвания. 

 

За повече информация 
 
За контакти: Aare Vabamägi. 
Позиция: Консултант 
Организация: РЕЦ Естония 
Адрес: Vabaduse plats 4-313, Viljandi, Estonia 
E-mail: aareva@estpak.ee 
 
 
Този ярък пример е подготвен от Регионален енергиен център Естония и Енержи-Сите като част от 
проекта МОДЕЛ, който се подкрепя от Европейската комисия (DG TREN – EACI Agency) чрез програмата 
Интелигентна енергия за Европа и от Френската агенция по околна среда и управление на енергията 
ADEME. 

Отговорността за съдържанието на този ярък пример се носи от авторите. Той не отразява 
непременно мнението на Европейската общност. Европейската комисия не е отговорна за ползването на 
информацията, съдържаща се тук за каквито и да е нужди. 
 
MODEL website: www.energymodel.eu 
© 2009 MODEL 
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